



晚步

* PB14209 关泽宇

从西三食堂出来天已擦黑。灿烂了一日的晴空，退行到天地相接的一道血红。秋末的燥热到了强弩之末，凉意若有若无，悄无声息，砭入肌骨。

前几日的一场雨催着桂花开了。空气里漫着甜香，像过熟的果子甜得过头，带了点发酵过后的酸败。并不倒人胃口，反是带了点酒的醉人。

尽管手头还有事务，但这光景，没有不散步的理由。于是，几乎是本能的，独自背对着餐毕回寝室的人潮，向寥寂的荒僻处去。

穿越特种，步过火灾，信步游过同步辐射。

我轻着步子，避着枯枝残叶走，极小心不弄出那吱呀的脆响。倒不是怕打搅了谁，只是怕碎了那静。那精致细腻，薄如透亮瓷器的安静。

科大的路灯颇暗，每一盏，都只守着自己那小小一隅昏黄。固执，忧伤，单纯，像单恋的男孩。从这盏到下盏，影子缩短，拉长，断裂；缩短，拉长，断裂……一个人的影子。名副其实的形单影只，然而并不觉得孤独。

或许由于方向感实在太差，看到本应熟悉的，却时常有一种邂逅之欣。比如这湖。

诗一首

菊韵

* 方华

诗歌中生长的花朵
在它的蕊中我看到许多芬芳的名子
左一朵是唐诗
右一朵是宋词
每一瓣色彩都是传世的绝句

后庭里的孤独是一首小令
声声慢道比黄花更瘦的思念
冲天的豪情已从长安飘散
最傲骨的盛开是东篱下的幽然

西风 平平仄仄
花语 错错落落
心境在霜寒中对仗
感悟在缤纷中绽放
生长在诗歌中的花朵呵
它冷冷的香气是秋天的格律

左一朵是季节
右一朵是岁月
每一叶花瓣都写满人生的韵味

经历了12年的寒窗苦读，大一新生终于迎来了渴盼已久的大学生活。那么，在色彩斑斓的大学里，如何适应大学生活并生活得多姿多彩呢？作为2013级过来人，现根据自己的体会结合部分网络内容整理了四条，送给大一学弟学妹参考。

一、从容面对独立生活

进入大学，最大的变化就是生活环境方面，没有了父母、长辈每日的悉心照料，生活里所有事情都需要独自处理，独自面对。另一方面，从单处一室的“独立王国”到“群居”的集体宿舍，这一生活环境和习惯对没有过住校经历的同学来说是一种考验，需要不断适应和磨合。

二、掌管好自己的“小金库”

从高中进入大学，生活费成倍增长。从前也许每月只有几百元的零花钱，现在可能一下就用到了几千元生活费。刚进校时，同学们都没有太多“理财”经验，有的同学会大手大脚，逛街、旅游、聚餐……两个月就把一学期的钱花得差不多了，以后的日子只好节衣缩食或向父母索要。这就不好了。

因此，大学新生要树立“理财”观念，学会有节制地消费。生活中，要清楚哪些开支是必须的，哪些开支是完全不必要的，哪些是可有可无的。钱要花在刀刃上，避免完全不必要的消费，可花可不花的尽量少花。尤其要根据父母的经济能力和自己“勤工俭学”的能力进行消费，切不可盲目攀比。

一个比较有效的方法是每个月初制定一个切实可行的“消费计划”，并且要尽量按照计划执行，多余的钱可以存入银行，以备不时之需。

晚步

* PB14209 关泽宇

无风，湖面一如黑曜石般平整深邃。远的灯光赋予这水狐媚的纵深，而那暗色，朦胧了水中或有的污物——好一位带着黑纱却艳妆的妇人。湖边有阶，下去站了稍顷。一个男孩和我并着肩，手机贴耳静默着。他又在听哪个世界里，令他眷念如此的声音？

电四，电三，力四，力三，人渐渐多了。夹着书急急走过的学生，挽着男孩臂膀晃悠悠的姑娘，勾肩搭背大声讲粗俗玩笑的兄弟。

骑单车的男孩载一长裙姑娘从眼前掠过。姑娘似气质不凡。虽看不清楚长相，但见着她的长发和碎花裙。随夜风飘忽翻飞如狐仙的白色裙摆，那碎花极深刻地刻在我脑里，挥之不去。那男孩载着长裙女孩出了东门，载着心爱的姑娘从这寥寂的象牙塔，往灯红酒绿处去了。

我看着外面的世界。我从那儿来，来这儿用四年光景再逃回那儿，再用剩下的半生

怀念这儿。一向如此，或许。

被繁杂的思绪扰着，不觉走回图书馆。人熙攘起来，夹着书和电脑进进出出的，大多不修边幅。宽斜T恤，踩拖鞋，厚眼镜遮着眼里的光。但那不是颓唐，而是骄傲。科大的孩子往往如此，手里捧着厚重，就能挺起胸膛。

天黑透了，楼上零星的方块亮起来。夜晚的大学是另一个世界，这个世界是火花溅射，热闹鼎沸的。但那是在精神上，在学生们的书本里，脑海里，私语里。这里安静，而那安静在沸腾。

悚然惊醒，我却也是那世界的部分。过去有的，我珍爱而挽留不得。而将来的，即使光亮，也笼着重重的雾。我正确地融入这新的世界。这世界悄无声息置换着我每一个细胞，修改着我的记忆，观念与情感。我仍不知道这种改变的善恶或是意味，唯一可以确定的是，我已然无法拒绝这种改变。

无法拒绝，那就让我好好看看你的脸。

回寝室拿书包，邀了舍友去三教。走过幽深的小径，那儿撒着一地桂花残香，以及点点驳驳，被揉碎了的月光。

窗外枫叶红

* 宋殿儒

一阵霜寒袭来，眼前的一切好像呼啦啦一下就被萧杀成了一个老者，就连路上的行人，也忽然间都紧起了衣袖，被一股脑儿地摔进一个无情残忍的落英时空……

办公室的窗外有几棵高大的五角枫树，繁忙的工作间隙，我经常会偷看它们一眼，春天，它们好像总是慢一个节拍生出绿意，而到了夏天，它们就比任何人都张扬绿荫。那绿荫浓得就插不进太阳的针针。我们班上累了，腰疼了腿酸了，思维枯竭了，心情烦燥了，就去它的荫凉下站一会儿，清凉一下身子，也清凉一下心境，然后再回班上工作，那种情趣，就像我小时候玩够了躺倒妈妈怀里一样的舒心和温暖。夏末初秋的时候，它们的枝桠间还长出紫红色的小球球，和我童年时玩的琉璃蛋儿一样滚圆好玩儿。我们在它身下歇息时，经常捡一些红枫球球，彼此抛空相接，或是走几分钟“狼吃羊”的游戏。秋天来时，这些枫树几乎是第一个涨红了脸蛋儿，竟然红的火红一样的壮观美丽。有时候，我们在它底下用手机自拍，而它的红就自然地成为一种红艳艳的底色，将我们的脸映成一朵朵火红的向日葵。

可是霜降的那个时日一来，这些美丽爽心的情境就不在了。高大的红枫会仍然高达威武，在挺着冷风和寒意，只是它的叶儿就好像一下子被那层白霜给压老了，不再张扬地在空中跳舞和歌唱，而是收缩了腰身，把自己卷成一个红红的卷儿在哀号的霜风中飘然落地。这是我们几个上班族最无奈的时候，它的每一片落叶好像都连着我们的心尖，我们疼痛。我们在下班走过它时，会小心地避过它们，唯恐把它们踩得粉碎。有时我们也会顺手捧起它们，凝思片刻，然后再把它们用力朝天空抛起，我们会再次看到它们在霜天下的一次飞翔。

我们知道五角枫和大自然的一切人和物一样都会老去，只是我们喜欢它，希望它没有悲哀的经历。我们知道红枫叶是把一生的绿意给了这个世界的一个空间，给了那个擎天大树的飒爽英姿，而自己则选择的是红着身子老去，老去时还不肯远走他乡，而是落在自己的那个树梦之下，化为泥土，成为养肥，让生命的价值轮回传承成为来年的春意和风采。

冬天来时，我们会读着“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。”“荆溪白石出，天寒红叶稀”的诗句怀念那些红叶，我们会感动它的生命价值。雪来的时候，虽说我们看不到它们曾经的芳容，可是我们会常常看到一位老人在拨开厚雪去把它们老去的红叶聚拢到一起，然后再把它们燃烧成一堆温暖的火焰。我们会看到老人或是儿童们被冻僵的手伸到这热烘烘的火焰上，露着白牙微笑，我们还会看到在热烘烘的红枫火焰中，枫树上的那些雪就“扑嗒扑嗒”地往下掉……

这也许就是红枫叶跟我们最美的一次诀别，它没让我们心冷，没让这个世界心冷，临走时，还要把自己变成些微温暖，温暖老树，温暖人心，温暖我们这个世界的情感，使这个世界走过它的人再没有心冷的空间。



一鉴亭

副刊 第441期 校园枫叶红 小璐 摄影

新生导航四则

* 2013级 李丰整理

经历了12年的寒窗苦读，大一新生终于迎来了渴盼已久的大学生活。那么，在色彩斑斓的大学里，如何适应大学生活并生活得多姿多彩呢？作为2013级过来人，现根据自己的体会结合部分网络内容整理了四条，送给大一学弟学妹参考。

但缓解刻板紧张的生活，还可以放松心情，有助于提高学习效率。听音乐、跑步、做广播体操、踢足球等等都有助于增强体质，提高对疾病的抵抗力，这是一种积极的休息。大学里有丰富的运动设施，同学们可千万不要浪费呀。

第三，远离不良生活方式。由于没有监督，有的同学一进大学就开始放松对自己的要求，经常去通宵网吧，其实大学远不是学习的终点，而是一个新的起点。不良行为将成大学生求学道路上的一大障碍。

四、课余时间开拓特长

大学校园与中学校园一个显著的区别就是大学课余生活丰富多彩。除了日常的教学活动之外，还有各种各样的讲座、讨论会和学术报告，以及文娱、社团、公关活动等等。这些活动对于大学新生来说，的确令人眼花缭乱，对于如何安排课余时间，新生们常常心中没谱。

因此要合理安排课余时间。对自己在近期的活动要有一个理智分析。看看自己近期要达到哪些目标，各种活动对自己发展的意义又有多大等等。然后做出最好的时间安排，并且在执行计划中不断修正、完善和发展。要善于利用课余时间，开展一些有益的文娱活动，如唱歌、跳舞、下棋等等；尽量培养自己多种兴趣爱好，陶冶情趣，使生活充实丰富。大学时代最好拥有一项或多项自己有兴趣而又擅长的爱好，不仅有利于建立自信心，还能增强社会适应能力。

另外，也可专门制定一份休闲计划，对一些较重大的节假日和休闲项目做出妥当安排，使休闲和学习有条不紊地交叉进行，使身心得到有效的放松和调适。

进入大学，最大的变化就是生活环境方面，没有了父母、长辈每日的悉心照料，生活里所有事情都需要独自处理，独自面对。另一方面，从单处一室的“独立王国”到“群居”的集体宿舍，这一生活环境和习惯对没有过住校经历的同学来说是一种考验，需要不断适应和磨合。

二、掌管好自己的“小金库”

从高中进入大学，生活费成倍增长。从前也许每月只有几百元的零花钱，现在可能一下就用到了几千元生活费。刚进校时，同学们都没有太多“理财”经验，有的同学会大手大脚，逛街、旅游、聚餐……两个月就把一学期的钱花得差不多了，以后的日子只好节衣缩食或向父母索要。这就不好了。

因此，大学新生要树立“理财”观念，学会有节制地消费。生活中，要清楚哪些开支是必须的，哪些开支是完全不必要的，哪些是可有可无的。钱要花在刀刃上，避免完全不必要的消费，可花可不花的尽量少花。尤其要根据父母的经济能力和自己“勤工俭学”的能力进行消费，切不可盲目攀比。

一个比较有效的方法是每个月初制定一个切实可行的“消费计划”，并且要尽量按照计划执行，多余的钱可以存入银行，以备不时之需。